



GUIÓN DE LA RAZA

El jefe del Estado, excelentísimo señor don Francisco Franco Bahamonde, Generalísimo de los Ejércitos Nacionales y salvador del honor de España

guión

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA: MAESE LUIS, 22 - TELÉFONO 2187

Núm. suelto, 15 cts.

CORDOBA

Lunes 14

de Junio de 1937

Año II-Núm. 408

Apartado Correos núm. 26

El Ejército nacional, en su empuje arrollador, llegó ayer a los arrabales de Bilbao

ACOTACION SENTIMENTAL

Pensando en nuestros heridos de guerra

Nuestros heridos. Nuestros mutilados de guerra. Nada hay más glorioso ni más emotivo en esta España de hoy. Juventudes rotas por la metralla roja; pero con el corazón en pie. Muchachos mutilados por el hierro enemigo; pero con el coraje en la cara. Este soldado, lleva una bala en el pecho. Aquel requeté, con la manga izquierda vacía. Ese falangista ha perdido la vista de un balazo en la cabeza.

Juventud doliente y heroica. Juventud a la que no le duelen sus heridas, porque es su Patria lo que le duele. Juventud que ha dejado caer su sangre en la copa de hierro de su España imperial. Juventud que ha hecho granar en rojo-sangre, la granada isabelina del escudo.

Caricia de la retaguardia. No podría darse una frase más dulce y más gentil, para invitar al cuidado y mimo de nuestros muchachos heridos. Frase nacida seguramente en labios de mujer, frente al retrato del hijo que lucha en el frente. Caricia de la retaguardia. Terciopelos de cariño, con los que unas manos afiladas harán doseles a nuestros he-

ridos. Caricia de la retaguardia. Libros, tabaco, periódicos, dulces, radios, pañuelos, pijamas, bombones. Caricia de la retaguardia. Apoyo decidido y ayuda diaria a la magnífica labor de nuestros hospitales. Cicatrización moral de las heridas recibidas por España. Retaguardia llena de sensibilidades y afectos, que hagan menos layas las horas de sufrimiento. Amor en la retaguardia, que compense las terribles horas del quirófano, y la dura sinfonia de las gasas y vendajes arrancados de las heridas color de rosa.

Eso es preciso hacer. Cuidar, ante todo, de nuestros heridos. Llevar una caricia fibia a la cacería de sus lechos. El Estado hace mucho. Pero el Estado no puede hacerlo. Necesita el complemento sentimental de los españoles dignos. De esos españoles que deben acostumbrarse a mirar un héroe en cada herido y un mártir en cada mutilado. Y con esa consideración, cada español, cada española, harán lo que deban hacer con nuestros heridos da guerra. España, tan fuerte en sus victorias, como en su dolor, lo agradecerá. Y ya es gran galardón el agradecimiento de la Patria.

Bilbao es ya virtualmente de España

El avance realizado ayer por nuestras gloriosas tropas en los frentes de Vizcaya, no tiene precedentes en la historia de la guerra

Millares de prisioneros vascos en nuestro poder. El material abandonado por los rojos en su huida constituye un botín que importa muchos millones de pesetas. Un tren con quince unidades cargadas de municiones. La documentación de las fuerzas rojas en nuestro poder. Aguirre y sus secuaces huyen a Santander. Santa María de Lezama, Galdácano y todos los pueblos de Vizcaya son ya de España.

VITORIA.—El día de ayer fué de gloria rotunda para los soldados de la Patria. El avance que realizaron nuestros Ejércitos sobre Bilbao no tiene precedentes en la historia de la guerra. Nuestros valientes soldados, dotados de un patriotismo sin par y de un espíritu enardecido, eliminaron todos los objetivos señalados por el mando. Llevando en sus pechos el ideal de España avanzaron decididos y valerosos por las aristas de los montes enresapados donde se agazapaba el enemigo cobarde y ruin, que huía aterrizado ante el alarde de valor de nuestros soldaditos.

Desde nuestras primeras líneas velanse ayer por la tarde las primeras casas de Bilbao. Las tropas de Navarra se encontraban en la noche del domingo a menos de tres kilómetros de la capital

contraron con una sorpresa agradabilísima. Un tren compuesto de quince vagones, cargados todos de municiones, lo habían dejado los rojos abandonados. En su cobarde huida no tuvieron tiempo para poner en marcha la máquina del convoy. Este botín era un magnífico obsequio que los rojos hacían a los conquistadores. Pero no consistía el botín en el tren de municiones solamente, sino que nos regalaron una cantidad de vehículos de todas las marcas y una magnífica camioneta destinada a cocina de campaña, en la que se archivaba la documentación del ejército rojo, cuyos interesantísimos papeles pasaron a nuestro poder.

Los rojos intentan una desesperada resistencia

Los separatistas vascos, auxiliados por refuerzos de Asturias, intentaron oponer una tenaz resistencia al avance de nuestras fuerzas en Larrabezúa. En esta elevadísima posición fué donde únicamente los comunistas y los vascos dieron el pecho a nuestras fuerzas. Pero su resistencia fué inútil. El empuje arrollador de las columnas victoriosas arrolló materialmente a los defensores de la posición, quienes se encontraban magníficamente atrincherados.

Las fortificaciones de cemento fueron encontradas llenas de cadáveres y Larrabezúa cayó en nuestro poder. Los Gudaris huyeron a la desbandada y desde este momento la marcha

triumfal de nuestro Ejército se realizó sin grandes obstáculos hacia el objetivo final.

La desesperada huida de los rojos

Fué tan impetuoso nuestro avance y tan precipitada la fuga de los gudaris que no les dió lugar para volar puentes ni causar los daños a que tan acostumbrados nos tienen siempre que abandonan alguna población. El pánico de que se encontraban poseído no les dió ánimos nada más que para huir de un modo desesperado. El campo iba quedando sembrado de fusiles, correajes, bombas de mano, cartucheras, guerrerías y demás impedimentos que los rojos iban soltando en su vertiginosa carrera para que ésta les fuera más fácil.

Magnífico botín en Lezama

Al ocupar nuestras fuerzas el pueblo de Santa María de Lezama, se en-

Los prisioneros caen a centenares

Seguían avanzando nuestras fuerzas pecho arriba de los montes bilbaínos y los rojos, a quienes el miedo dejó los miembros paralizados imposibilitándoles para huir, arrojaban las armas al suelo y elevaban los brazos en señal de sumisión. Nuestros soldados iban cogiendo montones de prisioneros, cuyo número, al término de la gloriosa jornada, se elevaba a más de mil. Entre los prisioneros figura el comandante Vallejo, jefe del Estado Mayor Central del ejército rojo. El material de guerra que las fuerzas de recuperación iban cogiendo es tan enorme que no se puede dar ahora una referencia aproximada, pues para su recuento se precisa mucho personal y mucho tiempo.

Las fortificaciones de Larrabezúa

Una de las columnas que operaban sobre Bilbao ocupó las cotas 421, 430 y 385 al S. O. de Larrabezúa. Otra ocupó Antelucieta y Munetorri y otra una importante altura al oeste de Peña Lomana. Otra columna tomó Santa Marina, Santo Domingo y Archanda; otra tomó Urresti y las alturas de Berraga. Esta misma columna ocupó después Irogamendi al N. de Belló. A última hora ocupó Allarza y otra posición

En el Asilo de Madre de Dios y San Rafael

El alcalde obsequia con una comida a los ancianos acogidos a la beneficencia municipal

El alcalde de la ciudad don Antonio Coello y Ramírez de Arellano visitó ayer por primera vez el Asilo de Madre de Dios y San Rafael y, coincidiendo esta visita con la celebración de su fiesta onomástica, el señor Ramírez de Arellano obsequió a los ancianos acogidos con una comida extraordinaria que costó de su peculio particular.

Asistieron al simpático acto los gestores don José María Rey Díaz, don Manuel Carretero Serrano, don Enrique Molina de Pazos, don Alfonso Torres Márquez y don Cipriano Martínez Ariza y el secretario de la Corporación don José Carretero Serrano.

Los acogidos prorrumplieron en vitores al alcalde, a España, al Ejército y al GENERALÍSIMO.

Un anciano pronunció un discurso para expresar su gratitud y otro leyó unos versos que «se había sacado de la cabeza».

Entre los asistentes a la simpática fiesta se encontraban también el párroco de Santiago don José Moreno y el ex conde don José Jordano Raquena. Este señor ofreció regalar de sus bodegas el vino necesario para otra comida con que serán obsequiados los asilados para celebrar la toma de Bilbao.

Bellas y distinguidas señoritas del barrio, sirvieron a los asilados la comida.

El Alcalde salió muy satisfecho de su visita al Asilo y tuvo palabras de felicitación para las religiosas encargadas del expresado Centro benéfico, por el perfecto funcionamiento del mismo.

más al oeste. También fué ocupado Galdácano y Zamudio.

En Larrabezúa tenían los rojos unas magníficas trincheras de tres pisos, con abrigos para la aviación, refugios, cocinas, etc. Estaban construidas con arreglo a la técnica más perfecta del arte bélico y en ellas habían hecho los rojos un derroche de cemento. Ya han visto los rojos de qué les han servido unas fortificaciones que consideraban inaccesibles e inexpugnables.

La Iglesia parroquial de Larrabezúa la tenían los marxistas vizcaínos convertida en polvorín.

Bilbao a la vista

Nuestras tropas se encontraban a las cinco de la tarde de ayer a una marcha de paseo de la capital. La columna que ocupó Santa Marina se hallaba a unos tres kilómetros en línea recta de Bilbao.

Una de nuestras brigadas hizo solamente mil quinientos prisioneros y en los pinares quedaron cereados por nuestras fuerzas tres batallones rojos que a estas horas ya se habrán entregado sin condiciones. No les quedaba más remedio que rendirse.

Los valientes soldados de España ocuparon a media tarde el Sanatorio de Bilbao en la carretera de Galdácano. Este pueblo y Santa María de Lezama eran de las fuerzas del general Dávila antes de que el día se extinguiera. Los montes de Archanda y Santo Domingo eran los últimos que quedaban por conquistar. Puede decirse que estos montes son los auténticos arrabales de Bilbao. Archanda y Santo Domingo son otra vez de España. Nuestras avanzadas llegaron a la caída de la tarde al cementerio de Derio, donde nutridos grupos de rojos insensatos se habían hecho fuertes y recibieron el castigo de nuestras fuerzas de tierra y aire.

(Continúa en 3.ª plana)

TIC-TAC

El mando único

Anteayer dijo Pestaña en un discurso las siguientes verdades, que harían palidecer de envidia a Pero Grullo:

«Para vencer la indisciplinada nuestra, hay que restablecer la disciplina. Nuestro partido lanzó la consigna del mando único, cosa que todavía no se ha llevado a la práctica; pero que se conseguirá pronto. Es lo único que necesitamos para vencer.»

De acuerdo. La indisciplinada se vence con la disciplina, del mismo modo que el hambre se vence con un buen estofado. En cuanto al mando único, eso es harina de otro costal. Solo hay un general capaz de lograr ese milagro del mando único. Y es el general que diera la siguiente orden a rajatabla:

—¡Rojillos! ¡A huir al extranjero!

Todos obedecerían ciegamente. En ese caso el mando único se habría hecho obedecer por edificante unanimidad.

Literatura de guerra

«Frente a Madrid»

por Moreno Dávila

Una colección de reportajes hilvanados y escritos magistralmente por ese periodista dinámico que es Julio Moreno Dávila. Verdadero supervisor de la guerra, ha sabido clavar en las cuartillas sus impresiones auténticas, objetivas, rotundas de la gesta ibérica. Gran prosa, y bien labrada. Gran riqueza descriptiva. Colorido, imágenes, pasión. Estamos por decir que, hasta hoy, es el mejor libro de guerra que hemos leído. Es el único libro en que se hace «literatura de guerra», que aún no se había hecho hasta ahora. Y ya es este mérito más que suficiente, entre el farrago de libros publicados con mejor voluntad que éxito

Guardia Cívica de Córdoba

Por el cabo de esta Organización don Manuel Pérez y Pérez ha sido entregada en la Jefatura de esta Guardia Cívica una cartera conteniendo cierta cantidad de billetes y varios documentos, encontrada en la Estación de Cercadilla y que se entregará al que acredite ser su dueño.

N. de la R.—El señor Pérez y Pérez hace algún tiempo encontró otra cartera que contenía 75 pesetas y la entregó de igual manera a sus jefes.

Es digna del mayor encomio la conducta honrada del cabo de la Guardia Cívica don Manuel Pérez.

Anúnciese en «Guión»

COSAS DE LOS ROJILLOS

Pues todo eso es broma para los rojillos de Valencia. Así el parte oficial rojo del Ministerio de Marina y Aire pudo decir anoche con admirable tranquilidad: «Ejército de Euskadi. Fuego de cañón y fusil en los distintos sectores de este frente, sin novedad por nuestra parte.»

En el fondo tienen razón. Nada merece la pena. Los rojillos todo lo resuelven con un delicioso «sin novedad». Repetimos que llevan razón. Para ellos no constituyen «novedad» alguna las victorias en Bilbao. Como tampoco es «novedad» para los rojos separatistas la toma de Bilbao, y la de Santander y la de Asturias. Lo tienen tragado hace tiempo. La «novedad» para ellos sería derrotarnos y romper el cerco. Y como eso no se les ocurre ni soñando, dicen la verdad cuando leen su parte oficial con un «sin novedad».

Claro que el último «sin novedad» lo dirán cuando los echemos al mar para que les cuenten embustes a las quisquillas. Pero eso de que irán al mar de cabeza, tampoco es para ellos ninguna «novedad». Ni para nosotros. DICK

Estamos a un tiro de fusil de Bilbao. Cinco cotas coronadas. Varios pueblos rebasados. Cañones, ametralladoras, vagones de municiones, prisioneros, aviones derribados. Todo un enorme botín cogido al enemigo. Bilbao tambaleándose. Aguirre loco. Hasta los besugos andan de cabeza ria abajo.

COMUNICADO OFICIAL DE ANOCHE

Las fuerzas nacionales a tiro de fusil de Bilbao

Boletín de información con noticias recibidas en el Cuartel General del Generalísimo hasta las veinte horas del día de hoy

SALAMANCA.—EJERCITO DEL NORTE.—FRENTE DE VIZCAYA: El avance de nuestras tropas sobre Bilbao ha continuado victoriosamente...

Una de nuestras columnas ha ocupado las cotas 421, 430 y 385 al Suroeste de Larrabezúa; otra ha ocupado Anteluceta y Munezorriz...

Al Noreste de Urresti se ha ocupado la altura de Berriaga por otra columna que ocupó después Munzá e Iperramendi, al Norte de Derio...

En Lezama se ha cogido un tren con quince vagones de municiones y muchísimo material, que todavía no ha podido ser contado ni clasificado...

El ímpetu de nuestras victoriosas y magníficas tropas ha sido arrollador, y el enemigo huye en grandes núcleos en dirección a Bilbao...

FRENTE DE ASTURIAS: Ligeros tiroteos y cañoneos, habiéndose presentado en nuestras líneas un puestito completo de milicianos con su armamento...

FRENTE DE LEON: Se ha hecho una rectificación de nuestra línea en el sector de San Emiliano. En el de Oseja se han encontrado, al hacer un reconocimiento, 14 muertos abandonados ayer por el enemigo...

FRENTE DE SANTANDER: Sin novedad.

EJERCITO DEL CENTRO: FRENTE DE ARAGON: Ligeros tiroteos en el sector de Huesca. Se han encontrado en Chumilla 19 fusiles y algunos cascos de guerra abandonados por el enemigo en los combates de ayer...

FRENTE DE SORIA, AVILA Y MADRID: Tiroteos y cañoneos. EJERCITO DEL SUR: FRENTE DE CORDOBA: En el sector de Peñarroya fué rechazado un ataque del enemigo, causándole numerosas bajas...

FRENTE DE EXTREMADURA.—Fuerzas legionarias han llevado a cabo un nuevo avance, venciendo bríosamente la resistencia del enemigo y ocupando un importante collado...

En los demás frentes de Andalucía no ha habido novedades dignas de mención. Entre todos los frentes de este Ejército se han presentado hoy veintiocho milicianos, muchos de ellos con armamento...

Salamanca 13 de Junio de 1937.—De orden de S. E. El General 2.º jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

El Alcalde de Málaga en nuestra capital

Visita a nuestra primera autoridad municipal y le expresa el agradecimiento de Málaga a Córdoba por el constante envío de víveres

Esta mañana, el Alcalde de Málaga, acompañado de dos gestores de aquel Ayuntamiento, visitó al Alcalde de nuestra capital don Antonio Coello y Ramírez de Arellano...

El Alcalde de Málaga expresó al señor Coello el agradecimiento de la capital que representa hacia Córdoba por el envío constante de víveres que nuestra capital ha hecho a la población malagueña...

Las autoridades malagueñas fueron despedidas por nuestras autoridades municipales.

Pepito Luque obtuvo un éxito y los Califas volvieron a entusiasmar a la concurrencia

A pesar del calor asfixiante que reinaba ayer, la Plaza de Toros se vio muy concurrida, especialmente las localidades de sombra que se encontraban llenas de público...

La joven falangista Antoñita Jordano lidió un novillo, luciendo en algunas intervenciones afortunadas y matando brevemente. Fué muy aplaudida.

A continuación se hizo una colecta en favor de los heridos, colecta que alcanzó una crecida cantidad.

Pepito Luque fué el triunfador de la tarde. Valiente y dominador se mostró incansable a lo largo de toda su actuación. Con la capa dió lances apretadísimos que le valieron grandes ovaciones...

los pitones del novillo. Mató bien y la presidencia, integrada por dos falangistas y dos «margaritas», otorgó a Luque las orejas y el rabo de su enemigo. El triunfador de la tarde dió la vuelta al ruedo y saludó desde los medios, siendo muy ovacionado.

La parte cómica del espectáculo estuvo a cargo de la banda de «Los Califas» que tan acertadamente dirige Paz Domínguez. Interpretaron con su acostumbrada habilidad diferentes composiciones y fueron muy aplaudidos.

En la lidia del becerro hubo detalles graciosísimos y el «balancín» causó la hilaridad del público. En resúmenes cuentas, «Los Califas» volvieron a triunfar, superándose, si eso es posible, todos los elementos de la Banda.

Para los Combatientes

Bajo el Patronato de la excelentísima señora del Generalísimo se ha creado la obra de «Lecturas para el Soldado». Todo buen español debe contribuir a tan humanitaria obra...

Lo que ocurre en Córdoba

Córdoba pierde un gran artista

Alfonso del Rosal ha muerto

Tras de sufrir una penosa dolencia, que lentamente iba minando su vida, ayer dejó de existir en Córdoba el notable artista Alfonso del Rosal.

Toda su vida la consagró al arte y llegó a adquirir un dominio completo del dibujo, pintura y escultura y singularmente de las artes plásticas en su aplicación a la Arquitectura...

Alfonso del Rosal era un enamorado de Córdoba y este cariño que a su ciudad profesaba, hermanado con su modestia, fueron la causa de que su firma no adquiriese renombre nacional. Alfonso trabajó por Córdoba y para Córdoba...

Era además un hombre bueno, un hombre de corazón, y se ha marchado de esta vida dejando tras de sí una estela de cariños y amistades.

Ayer se verificó la conducción del cadáver al cementerio y esta tarde se han verificado en la parroquia de San Miguel solemnes funerales en sufragio por su alma.

Enviamos nuestro pésame muy sentido a la desconsolada familia doliente por la irreparable desgracia que les aflige.

UN INCENDIO

Esta mañana, a las once y media, se ha declarado un incendio en unos pasillos contiguos a la Electro-Mecánica.

Inmediatamente acudió el servicio de bomberos, que fácilmente sofocó el fuego.

Las pérdidas ocasionadas por el siniestro son de escasa consideración.

FIBRA DE COCO

La Fabril Hispalence

Fabricante de capachos de fibra de coco e importador autorizado. — SEVILLA.

En CORDOBA:

CARLOS HUGUET Avenida de América, letra B. Tlf. 322

LA SESION MUNICIPAL DE HOY

¡VIVA EL GENERALISIMO FRANCO!

Bajo la presidencia del Alcalde don Antonio Coello y Ramírez de Arellano se ha reunido esta mañana la Comisión gestora municipal para celebrar sesión ordinaria.

Asistieron todos los señores gestores y actuó de secretario el de la Corporación don José Carretero Seoane.

La Gestora acordó acceder a la petición formulada por la superioridad de proceder al cerramiento de los jardines de la plaza de Colón, en cuyo interior se va a construir un Morabito.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de la provincia de Córdoba

Para los arrendadores de casas

Se advierte a los arrendadores y subarrendadores de casas, o porciones de ellas, que el apartado B del artículo 8.º de las Instrucciones para la aplicación del Decreto número 264, les obliga a facilitar a los inquilinos declaración jurada acreditando la renta que satisface mensualmente.

Facilitando estas declaraciones se cumplen estrictamente las instrucciones del GENERALISIMO y se nos proporcionan elementos de juicio para conceder o denegar las Tarjetas Oficiales de Exención de Pago de Alquileres.

La hermandad del nuevo Estado exige el voto de obediencia.

Aquellos que nieguen tales datos, sistemáticamente, ya que en la Cámara se les puede informar del alcance de ellos, cuando comparezcan a preguntar, aparte mostrar poca inteligencia que les pone en mal concepto, darán lugar a que tengamos que dar a conocer su rebeldía al Excmo. señor gobernador civil de la provincia para que por esta autoridad se les impongan las sanciones procedentes.

El Presidente, Rafael Sánchez Cabrera.—El secretario, Rafael Zamora Herrador.

Anuncios Económicos

TOSTADERO de CAFES ARANDA.—Málaga, 11, teléfono 1590.—Torrefacto a 12.95. Natural a 14.50.

Por indicación del señor Torres Márquez se acordó dirigir un oficio al general gobernador militar de la plaza en el sentido de que, cuando las circunstancias actuales desaparecieran, los mencionados jardines vuelvan otra vez a ser abiertos para el disfrute del vecindario.

Los demás asuntos que figuraban en el orden del día fueron aprobados, de conformidad con los informes emitidos por los negociados respectivos. No habiendo más asuntos de que tratar se dió por terminada la sesión.

Tratar se dió por terminada la sesión.

Gobierno Militar

Aviso a los ganaderos y propietarios

(4.ª SECCION DE E. M.) Próximamente llegará a esta plaza una Comisión de Compra de ganado para el Ejército, la cual adquirirá caballos de silla, y mulos con aptitud para carga de conformación ancha y fuerte, alzada superior a 1'42 metros y de seis a dieciséis años de edad.

Pescados y Mariscos

NIETO

Teléfono 12-10 : : CORDOBA

EL GAS

es lo más Limpio Cómodo y Económico

Para cocinas, estufas, plancheros, calenta-aguas y todos usos domésticos e industriales. Instalaciones alquiladas

INFORMACION GENERAL

El director de «La Batalla», detenido

BARCELONA.—El director del periódico anarquista «La Batalla» ha sido detenido condenado a varios meses de prisión por sus activas campañas en defensa de los trokistas.

La vida de terror en Madrid

MADRID.—La vida de terror en esta capital y las persecuciones se acentúan por momentos. Por la cuestión más nimia son detenidas las personas y fusiladas.

Hace unos días un grupo de milicianos de la Brigada Internacional marcharon con dirección desconocida. Algunas personas acudieron a la estación para presenciar la marcha de los milicianos, y como no saludaran con el brazo en alto y el puño cerrado, fueron detenidos. Estas personas han sido condenadas a reclusión perpetua.

Dos decretos de la Generalidad

BARCELONA.—El Gobierno de la Generalidad se ha reunido en Consejo y entre los decretos aprobados figuran estos dos: Uno municipalizando la Hacienda regional y otro disponiendo que se emprenda una acción enérgica contra las emisoras de difusión al servicio de la C. N. T. y la F. A. I.

Espectáculos

Plaza de Toros

«Dos fusileros sin bala»

Ayer domingo, en la Plaza de Toros, se proyectó desde las nueve y media, en sección continua, la divertida película en español titulada «Dos fusileros sin bala», la más cómica de Stan Laurel y Oliver Hardy. El público que llenaba el local estuvo muy divertido.

Parque Recreativo

«La ciudad sin ley»

El Parque Recreativo se vió anoche concurridísimo para presenciar la producción de la película titulada «La ciudad sin ley», por Edward G. Robinson. Perfectamente lograda y de escenas de gran interés. Gustó mucho.

Cine Góngora

«La pícarra música»

En el Cine Góngora se rodó, en secciones de ocho y once, la graciosa pe-

lícula en español «La pícarra música», interpretada por Karin Hardt y Sibille Schitz.

La película gustó mucho.

Coliseo de San Andrés

«El Relicario»

Ayer, en el Coliseo de San Andrés, se proyectó la gran producción nacional «El Relicario», la cual fué presenciada por un gran número de personas, atraídas por la magnífica obra española.

J. Ruiz

Salvador Le Bret

Odonólogo, Laboratorio, Rayos X.

Diego León, 6.-Tlf. 2522.-Córdoba

MALAGA

HOTEL IMPERIO

Puerta del Mar. — Precios moderados

Desde las posiciones ocupadas ayer por los soldados de Navarra, se dominan perfectamente las casas de Bilbao

(Final de la información que viene de primera plana)

Bien por las tropas de Navarra

Las tropas de Navarra avanzaban en su marcha victoriosa gritando ¡Viva Molal, ¡Viva FRANCO! y ¡Viva España! Su espíritu recientemente español se había enardecido después de la trágica muerte del invicto general y llevando todos en sus labios el nombre del caído, llegaron a las crestas que dominan la caza de Bilbao.

Desde las primeras líneas que ocupaban los soldados navarros, se veían ayer por la tarde las casas de Bilbao.

Radio Bilbao no pita

La emisora roja de Bilbao ha emudecido. En paz descansa. Muy pronto volverá a oírse de nuevo, pero esta vez las primeras palabras que difundirá por todos los ámbitos de esta emisora, serán las de ¡Viva España inmortal! En su última emisión, que fue a las nueve de la noche, se limitó a decir: «En todos los frentes de Vizcaya intensos cañoneos» Y nada más. Después lanzó sus quejas del bombardeo que había realizado nuestra Aviación sobre el cementerio de Bilbao y decía que muchas personas que habían ido a rezar ante las tumbas de sus muertos, fueron víctimas de la metralla de los «rebeldes».

Los rojos se han querido despedir de sus radioescuchas diciendo desde el micrófono la última tontería. A nadie se le puede ocurrir ir al cementerio a rezar cuando en sus alrededores se está librando un combate. Quienes estaban en el cementerio eran los rojos-separatistas, que se habían apostado en dicho lugar sagrado para hostilizar a nuestros soldados.

La marcha de Aguirre y su pandilla a Santander

Radio Nacional dió anoche en su emisión de última hora la noticia de que a las cuatro de la tarde de ayer el gobierno de Bilbao, con el presidente de la república vasca a la cabeza, había huido a Santander.

Posteriormente nos llega la noticia facilitada por unos evadidos que la fuga del gobierno de Aguirre se acordó en un Consejo extraordinario que celebraron el viernes cuando recibieron la noticia de que nuestras fuerzas habían roto la primera línea del cinturón defensivo de Bilbao. La fuga se realizó inmediatamente de terminar el Consejo.

Las bajas sufridas por el Ejército rojo rebasan todo cálculo

Los prisioneros y los evadidos refieren que el número de bajas que han sufrido las filas marxistas en nuestros incontables avances han sido enormes.

Los últimos evadidos han manifestado que atravesaron el Abra a nado bajo el fuego de nuestras baterías.

Vieron cómo nuestros proyectiles hacían sendos blancos en el edificio del Club Marítimo.

Refieren también que en el seno del

partido separatista existía la idea de abandonar la población tan pronto como la situación se hiciera insostenible y por esta circunstancia los disgustos entre ellos han sido enormes.

Robos, saqueos y despojos

Los separatistas vascos han robado todos los objetos de arte y valor de los museos y casas particulares y se los han llevado a Francia en buques de la Casa Sota.

Asimismo, del muelle de Portugalete, se han llevado la documentación de los archivos históricos y numerosas joyas que tenían preparadas en grandes cajones, y con todo esto proyectan los vascos-separatistas instalar un museo-archivo en el país vasco-francés. Todo esto demuestra que los separatistas están convencidos de que la caída de Bilbao es inminente.

El éxodo a Santander

Desde ayer por la mañana no cesa la salida de Bilbao, utilizando todos los medios de locomoción camino de Santander. Muchas familias humildes, asustadas por las infamias que los rojos le han imbuído acerca de nuestro proceder, marchan por la carretera formando caravanas tristes. Mientras estos desgraciados, miserablemente engañados, caminan a pié aguantando las penalidades de una marcha forzada, los dirigentes cruzan la carretera en raudos y lujosos automóviles.

Cuando las barbas del vecino veas pelar...

Los dirigentes comunistas han pretendido elevar la moral de sus secuaces, y después de animarlos arengándolos para que resistan en las calles hasta el último momento, han dicho para su capote: «Ahí queda eso», y se han marchado a Santander.

La avalancha de fugitivos de Bilbao llegados a Santander ha sido enorme, y considerándose ya la ciudad perdida, el presidente de esta otra república santanderina, Bruno Alonso, ha dispuesto la incorporación a filas de las quintas de 1922 y 1923, o sea a los hombres que actualmente cuentan con 35 y 36 años, para dedicarlos a los trabajos de fortificación. Una vez perdido Bilbao, les preocupa Santander, y lo van a fortificar. ¿Para qué?

La hora de los santanderinos y los asturianos ha sonado ya.

Las emisoras extranjeras dan cuenta del avance de nuestras fuerzas en los frentes de Vizcaya

LONDRES.—Las noticias que se reciben dando cuenta del impetuoso avance de las fuerzas nacionales en Vizcaya ha causado enorme sensación.

Los periódicos han publicado ediciones extraordinarias y en las últimas ediciones dicen que la caída de Bilbao es inminente y que a esta caída seguirá la del gobierno de Valencia.

PARIS.—Ha causado sensación el avance incontenible del Ejército de FRANCO sobre Bilbao. La formidable ofensiva—dicen los periódicos—no podrá ser contenida por los vascos, quienes se limitan a huir.

HONDAYA.—La caída de Bilbao es inminente e inemitable.

La inquietud que reina en los medios de la industria del acero

El Gobierno británico solicitará de Franco que dé preferencia a la exportación de hierros a Inglaterra

El «Morning Post» dice en un artículo que en los medios de la industria del acero aumenta por momentos la inquietud por la situación de España.

Desde hace cierto tiempo, la importación de minerales de hierro de España vía Bilbao había poco menos que cesado ya en el mes de Abril y no se recibieron más que sesenta mil toneladas. Después de los últimos acontecimientos y a causa de la política de no intervención, la exportación de hierro ha cesado de tal suerte que muchos industriales del acero del Sur de Gales y de la costa Norte se han visto forzados a disminuir sensiblemente su producción.

El «Morning Post» añade que esta situación hará posiblemente que el Gobierno inglés solicite de FRANCO que se dé preferencia a la exportación de hierro a Inglaterra.

ULTIMA HORA

Ha fallecido el notable historiador y novelista R. P. Risco S. J. Miaja ordena la evacuación de las mujeres y los niños de Madrid. La reunión de las cuatro potencias en Londres adoptan acuerdos relativos al control de las costas de España.

Interesantes noticias de Bilbao

MADRID.—Nuestra artillería bombardeó ayer efíezmente las posiciones enemigas en el casco de la población. Los objetivos fueron logrados.

OVIEDO.—Hoy se han pasado a nuestras filas varios milicianos rojos, quienes han hecho interesantes declaraciones. Han manifestado que en los contraataques que efectuaron en el sector de la Reguera sufrieron tremendos descalabros y los milicianos acusaron a sus jefes por conducirlos a tan reiterados fracasos. Numerosos heridos fueron trasladados a Gijón en ambulancias, cuyas largas filas llenaron de espanto a los asturianos.

BURGOS.—Ha fallecido el ilustre historiador y novelista R. P. Risco, de la Compañía de Jesús. La emisora de Radio Castilla, en su emisión de esta tarde, ha hecho una documentada necrología del Padre Risco. Precisamente en la emisión de hoy el Padre Risco iba a leer desde dicho micrófono las primicias de una notable e interesante obra que ha escrito relacionada con la epopeya de Toledo. Descansen en paz el ilustre sacerdote jesuita.

MADRID.—El «general» Miaja ha ordenado nuevamente la evacuación de todas las mujeres y los niños que actualmente residen en Madrid. También ha publicado un bando dirigido a los porteros para que estos remitan la lista de la evacuación.

VARSOVIA.—El gobierno polaco ha prohibido la entrada de un equipo de fútbol organizado en la zona roja de España que actualmente se encuentra recorriendo varias naciones.

LONDRES.—Las cuatro naciones, Inglaterra, Alemania, Francia e Italia, han adoptado acuerdos relativos al control en las costas españolas. Mañana martes será transmitido el acuerdo a los Gobiernos de Salamanca y Valencia y a los miembros del subcomité de No Intervención para que éstos formulen las objeciones que crean oportunas si así lo desean. Estas objeciones no podrán hacerlas los Gobiernos de Salamanca y Valencia.

DURANGO.—Un periodista inglés que estuvo en la Gran Guerra y recientemente en la guerra de Abisinia, ha manifestado que jamás ha visto

Las operaciones de ayer en el frente de Córdoba y Extremadura

Los rojos intentaron atacar una posición que creyeron estaba desguarnecida y sufrieron una formidable derrota

El mando rojo había dispuesto una ofensiva general en todos los sectores del frente de Córdoba, con el propósito de que tuviesemos que distraer fuerzas del frente de Vizcaya. Y efectivamente. Así ocurrió. Ya lo decía anoche comentando humorísticamente esta noticia el general Queipo de Llano: «Acabo de recibir un telegrama del GENERALISIMO, en el que dice: «En este momento envío a los frentes de Córdoba siete divisiones que he retirado de Asturias». Veréis lo que ocurrió ayer en el frente de Córdoba.

A las dos menos cuarto de la tarde nuestras fuerzas se encontraban preparadas para realizar un ataque ofensivo en la cota 800 al Norte de Peñarroya. Nuestras baterías se hallaban dispuestas para dar comienzo la operación a las dos en punto. Pero he aquí que a los rojos un cuarto de hora antes se les ocurrió atacar la posición donde nos encontrábamos, creyendo sin duda que estaba desguarnecida. Se les dejó avanzar y cuando estaba a tiro cierto nuestras baterías abrieron fuego, causándoles un desastre espantoso. Los rojos fueron perseguidos por nuestras fuerzas y a última hora de la tarde continuaba la persecución, no muy lejana por la naturaleza abrupta del terreno. El castigo que

han sufrido los rojos ha sido tan duro que no se les volverá a ocurrir atacar por ese sector.

Por el S. O. de Peñarroya también atacaron, siendo rechazados con muchas bajas. Se le hicieron ocho prisioneros y se pasaron del campo rojo a nuestras filas seis evadidos.

En la carretera de Campillo a Casnera, en las sierras de Avila y Algalen, nuestras fuerzas ocuparon un altozano, causando al enemigo una cantidad considerable de bajas.

A las seis y media de la tarde los rojos intentaron contraatacar en la posición que habían perdido, pero el ataque no pasó de intento, pues nuestra aviación los puso en fuga.

En este sector fueron hechos prisioneros cinco cabos y 32 soldados y se pasaron un teniente y nueve milicianos, dos de ellos heridos, pertenecientes todos a la 16 brigada mixta que tomó el Santuario de la Virgen de la Cabeza. El número de bajas que se ha hecho a los rojos pasa de quinientos, según confirmaron los evadidos. En nuestro poder dejaron una ametralladora, varios fusiles, un fusil ametrallador y numeroso material.

A esto quedó reducida la «terrible» ofensiva de los rojos en los sectores de Córdoba y Extremadura en el día de ayer.

Ultimamente las mujeres desobedecieron la orden de evacuación de la capital.

Las personas que no tienen nada que temer se encuentran escondidas deseando el momento de la entrada de las fuerzas nacionales.

Santoral y cultos

Santo del día: San Basilio, San Blas y San Marciano.—Mañana: San Vito y San Modesto.

Jubileo circular

El Jubileo circular que ha de verificarse en el mes de Junio es como sigue:

El día 15 en el Sagrario, el 20 en San Juan y el 26 en San Pedro.

¡Viva España!

PLAZA DE TOROS - IDEAL CINEMA

HOY LUNES 14 DE JUNIO DE 1937. (Diariamente cambio de programa)
Desde las nueve y media de la noche.—El gran éxito de la cinematografía española, presentada por «Cifesa» LA VERBENA DE LA PALOMA, interpretada por Raquel Rodrigo, Miguel Liger, Charito Leonis, Roberto Rey, Sésica Pérez Carpio y Dolores Cortés. Dirección de Benito Perojo.—Sillas, 1'00. Especial para niños, 0'50. Grada, 0'25 Especial para señoras, 0'10.—Mañana, la producción «FOX» NOCHE DE TORMENTA, por Edmund Lowe y Karen Morley.—Miércoles, Stan Laurel y Oliver Hardy en LA ESTROPADA VIDA DE OLIVERIO VIII, en español

PARQUE RECREATIVO (Local de Verano) :: Empresa A. C. breña

HOY LUNES 14 DE JUNIO DE 1937
Desde las 8'45.—1.º EL DILUVIO, dibujo.—2.º Últimas proyecciones de la producción en español, LA CIUDAD SIN LEY, por Edward G. Robinson, Miriam Hopkins y Joel Me Crea.—Sillas, 0'90. Soldados y milicias sin graduación, 0'50. Niños, 0'30.—Mañana, SU MAYOR EXITO, por Marta Eggerth COLISEO SAN ANDRES.—Hoy, a las 8'45 tarde.—1.º LO QUE BETTY OYO, dibujo.—2.º VENGANZA DE PADRE, por Bob Steele.—3.º EL LECHE-RO, dibujo.—Sillas, 0'50. Niños, 0'20.—A las 11.—UNA VILDA ROMANTICA, en español, por Catalina Bárcena y Luis Alonso.—Sillas, 0'80. Niños 0'30

TERRAZA DEL GONGORA

Empresa RAMOS — Teléfono 2165
HOY LUNES 14 DE JUNIO DE 1937
Inauguración de la TERRAZA.—A las 9 y media.—1.º Un dibujo hablado en español.—2.º Estreno de la producción «Metro» de esta temporada, titulada ESPOSADOS Y DESPOSADOS, por Chester Morris y Sally Eiler.—A las 11 el mismo programa, y en el intermedio un sexteto ejecutará varias obras.— La entrada será mediante UNO, O VARIOS LIBROS para los soldados

Sanatorio de Ciugría Ortopédica

Médico Director: FRANCISCO CALZADILLA LEON

Especialista Diplomado del Instituto Rubio de Madrid

Huesos - Articulaciones - Traumatología

Consulta (previo número) de 11 a 1 y de 3 a 5

Habitaciones con camas especiales para fracturados y lesionados en general. Doble instalación de Rayos X, transportables a la habitación o domicilio del lesionado. Diatermia de onda corta. Corrientes eléctricas. Rayos ultravioletas y lámpara de infrarrojos. (Guardias permanentes de personal especializado para las curas de urgencia en el Sanatorio).

Claudio Marcelo, 17 (entresuelo). Teléfono 1573. Córdoba

Cuando yo era de «izquierdas»

Los hermanos Busquets Traficantes en aceites pesados y en sustancia demagógica

Retrato

Pocas personas quedarán en España—que no sepan quiénes son estos hermanos Busquets, que en los años últimamente transcurridos adquirieron una lamentable popularidad. Pero por si alguno queda que no los conozca o por si alguno no los conoce bien, voy a intentar su retrato, yo que disfruté del triste «privilegio» de conocerlos perfectamente.

Físicamente, el mayor es alto, magro, con el color quebrado de las personas cuyo hígado se obstina en no funcionar normalmente. Luce un bigotillo canoso recortado a la inglesa y al hablar tuerce la boca como los «hombres malos» de las películas.

El hermano, Juan, es el cretino específico; rechoncho, graso, colorado, con la cabeza más chica de lo que normalmente corresponde a su corpulencia y redondita como un queso de bola. Este Juan Busquets es un tipo perfecto de microcéfalo, en cuyo cerebro chiquitín, chiquitín, no se albergó jamás ninguna idea, limitándose a reflejar, notablemente empalmeadas, las que se le ocurren a su hermano, del que es el más apasionado y fervoroso admirador y al que copia absolutamente en todo: en el bigote, en el hongo, en los botines...

Moralmente, los hermanos Busquets no tienen retrato posible, por la sencilla razón de que carecen de moral.

Los Busquets y Sacristán; tres pies para un banco

Los hermanos Busquets se apoderaron de la Sociedad Editora Universal por un procedimiento en el que se puede encontrar el antecedente de las actuales operaciones de «requisa» realizadas en Madrid por los milicianos rojos. Entre la «incautación» de «El Liberal» y el «Heraldo» por los Busquets y la «incautación», por ejemplo, de la Sociedad de Autores Españoles realizada ahora por Ceferino Avecilla, Jacinto Grau y Valentín de Pedro, no existe más que la mínima diferencia de que en «aquello» intervinieron unos «curiales», y en «esto otro», no. Pero, por lo demás, ¡idéntico! Por un pequeño crédito de tinta de imprimir de la que eran fabricantes en Barcelona, los aprovechados hermanos, brujuleando por los Juzgados y engañando a algunos acreedores y accionistas, consiguieron entrar como dueños en la casa de la calle de la Colegiata, donde estaba instalado el «Heraldo», y en la del Marqués de Cubas, donde se hacía «El Liberal». Miguelito Moya pretendió oponerse violentamente al despojo, pero sus propios amigos no se lo permitieron y el «negocio» se realizó felizmente para los especuladores catalanes.

Don Antonio Sacristán es un tipo curioso y «de cuidado». Efusivo, exageradamente cordial: siempre que saluda a alguien a quien piensa engañar lo hace atrayéndole hacia sí, reteniendo la mano entre las suyas y oprimiéndole contra su pecho. Don Antonio Sacristán, uno de los más redomados pícaros entre los actores de la farsa política española con cuyas escenas se inició la tragedia actual.

Pues bien: una de las gestiones realizadas por el «hombre-corazón»

fué solicitar de los redactores que nos solidarizáramos con la antigua empresa y dimitiéramos si se consumaba el atropello y los Busquets se apoderaban de la casa. Lo prometimos así y lo cumplimos casi todos, y cuál no sería nuestra sorpresa cuando comprobamos que el que se quedó fué él. Don Antonio Sacristán continuó de gerente con la nueva empresa y, unido a los hermanos Busquets, constituyeron los clásicos «tres pies para un banco». ¡Magníficos tres pies!

Para completar «la partida»

Ya tenían los hermanos Busquets periódico; tenían un gerente que ni hecho de encargo para ellos; pero necesitaban completar la partida con elementos adecuados y eficaces; necesitaban dos directores. Para «El Liberal», cuya principal importancia estribaba en sus páginas de «anuncios por palabras», cualquiera era bueno con tal de que tuviese el necesario impudor para prestar su nombre a aquellas páginas dedicadas a un ruborizante servicio de terciaria. Y dejaron a Francisco Villanueva, especie de mula manchega que se avenía a todo con tal de dar satisfacción a su vanidad con el menguado brillo del cargo.

Y para el «Heraldo», los Busquets se trajeron de Barcelona a Fontdevila, que andaba por las Ramblas a bofetadas con el hambre, viviendo de los ingresos que obtenía su mujer como violinista de un café, porque a él, totalmente desprestigiado y caído en simas insondables de abyección, no le admitirían ya ni como redactor ni como colaborador en ningún periódico barcelonés.

Caando alguien advertía la incongruencia patente que existía en el hecho de que los hermanos Busquets, «capitalistas burgueses», editasen un periódico del tipo del «Heraldo de Madrid», el mayor de los Busquets, con su boca más torcida decía:

«¿Por qué no? Mi aspiración es tener periódicos de izquierdas rabiosos, templados y de derechas. Cada uno de ellos haría su labor. Yo soy un financiero nada más y creo que lo mismo que controlo una industria de aceites y otra de tintas y soy distribuidor del «Flit» y del «Pepso-dent»..., podría controlar, por ejemplo, la organización económica de «El Socialista» y de «El Debate»... ¡Nada más que esa monstruosa facie se había cocido en el cerebro del Busquets mayor! Y es que en realidad los negocios de los Busquets hermanos ocultaban prácticamente unos negocios vampiros que se estaban nutriendo de la sangre y la médula española.

«Eso va para largo, y mientras tanto...»

Algún día contaré muchas y divertidas anécdotas de las que fueron protagonistas los Busquets y Sacristán, uno a uno, o aparejados, o en comisión, y que retratan la «ética» del triunvirato—Juan Ignacio Luca de Tena sabe algo de eso—; pero hoy me voy a limitar a referir el día lo que sostuve con el mayor de los hermanos pocos días después de haber declinado el «honor» de seguir a su lado en aquel periódico que prestigiaron figuras de la profesión como Suárez de Figueroa y que enlodaba entonces Fontdevila.

Nos encontramos en el «hall» del Hotel Palace, y se levantó de la mesa que ocupaba para venir hacia mí con grandes aspavientos cordiales, obligándome con su insistencia a que me sentara a su lado. Comenzó diciéndome;

—Bueno, a pesar de su marcha de la casa, ¿seremos amigos?

—Eso—le respondí—depende de usted. Pero permítame que, con la franqueza que usted me ha reconocido varias veces, le apunte mi sospecha de que no podremos serlo.

Encajó el «directo», y adoptando un tono confidencial inquirió:

—Pero, dígame: esa actitud de usted ¿es realmente sincera?

Me le quedé mirando asombrado. Este pícaro—pensé—es receloso como el gallego del cuento, que cuando le dijeron «se ha muerto fulano», preguntó: «¿Con qué objeto?», por que no admitía que nadie hiciera nada, ¡ni morirse!, sin un propósito oculto o una segunda intención.

—Naturalmente que es sincera; absolutamente, diáfananamente sincera.

¿O piensa usted, que me ha guiado un fin utilitario? Para obtener «ventajas» me hubiera quedado con ustedes; ahí estaba el «negocio». Pero los abandono con pleno éxito para irme con el adversario en fracaso; eso debía bastarle para comprender que en esto mío no interviene bolsillo, sino la conciencia. Claro que esto se le hace a usted muy cuesta arriba aceptarlo porque usted no lo haría, ¿verdad?

Encajó impasible la nueva imper-tinencia y desvió la conversación:

—¿Qué piensa usted, entonces, de nuestra posición?

—¿Quiere que le conteste la verdad?

La situación de Barcelona contada por un periodista inglés

Batalla campal entre las patrullas de control y las fuerzas del «general», Pozas

Los anarquistas se hacen dueños de la situación y dominan en las barriadas de la Ciudad Condal

LONDRES.—Un corresponsal inglés en la frontera franco-catalana ha transmitido una interesante información burlando a la censura roja y pone de manifiesto la grave situación de Cataluña debida a la actitud de los anarquistas y cenetistas que están en franca rebeldía contra las fuerzas de la Generalidad y de Pozas.

Este había dado órdenes terminantes a los guardias de Asalto y a la guardia Republicana para que ejerciesen una estrecha vigilancia y procedieran al desarme de los patrullas de control. Al propio tiempo ordenó el dictador catalán la detención de todos los individuos que componen estas patrullas, que son afiliados a la C. N. T., a la F. A. I. y al P. O. U. M., partidos que, como se sabe, están fuera de la ley por decreto del Gobierno de Valencia, que fué el primero en salirse de la ley.

En efecto, los agentes al servicio de la Generalidad y de Pozas se encontraron con estas patrullas y las intimidaron para que entregasen las armas. Aquellos desobedecieron la orden. Los milicianos se hicieron fuertes y se generalizó una lucha entre ambos ban-

“Yo he sido espía rojo,”

Merced a los servicios secretos, se ha descubierto, a tiempo, una infame conspiración con el propósito de introducir en España la guerra bacteriológica. Uno de los complicados ha escrito una serie de artículos...

CUYA SUGESTIONADORA Y EMOCIONANTE PUBLICACION APARECERA EN *guion* A PARTIR DEL 21 DE JUNIO.

“Yo he sido espía rojo,”

Se delata el crimen más monstruoso de nuestro siglo, que las tenebrosas fuerzas internacionales preparaban contra la invicta España de Franco.

GUION publicará desde el día 21 de Junio estas sensacionales revelaciones. GUION tiene concedida la exclusiva de este reportaje para toda la región.

—Sí, sí; la verdad. No tema que me moleste.

—Pues la verdad es que me parece la posición más irrazonable y más suicida. Están creando en España con el auxilio poderoso de sus periódicos un clima irrespirable para ustedes mismos. Se están cavando su propia sepultura. Su jugada está tan torpemente hecha, que pase lo que pase no tienen ustedes solución; empleando un argot de tahir con el que ya le habrá familiarizado Fontdevi-

la, le diré que «pierden a los dos paños», porque si las gentes a quienes están sirviendo triunfan, ¿creen que les van a respetar sus privilegios de burgués, su fortuna, sus negocios?... ¡Qué! Serán ustedes sus primeras víctimas. Y si por el contrario triunfáramos nosotros, ¿creen que podrán engañarnos, que podrán justificarse,

que podremos ignorar ni olvidar el daño tremendo e irreparable que están haciendo a España? ¡No!

Se quedó meditando un instante, y al cabo concedió:

—Si... es posible que tenga usted razón...

Pero reaccionó inmediatamente:

—Ahora, que el triunfo de cualquiera de los dos sectores en pugna va para largo. ¿Quién lo verá? ¡Y mientras tanto...!

Y este hombre del «mientras tanto» es el que andaba por San Juan de Luz rondando como perro sarnoso el descuido que deje entreabierto la puerta de España para entrar. Pero ¿qué especie de mentecatos son para creernos a su vez tan mentecatos?

José Simón Valdivielso



El General al micrófono

Comenzó anoche su interesante charla el general Queipo de Llano dando cuenta del avance de nuestras fuerzas en el frente de Vizeaya. La tormenta se ha desencadenado. Ha bastado un leve soplo para que esas fortificaciones que consideraban inexpugnable e invencible sean deshechas por completo y para que el famoso cinturón de hierro se le desabroche la hebilla. El general dió cuenta detallada de la marcha de las operaciones hasta las cinco de la tarde, en cuya

hora había recibido el último parte. De cuanto le ha ocurrido a los vasos tiene la culpa Aguirre, que en su megalomanía se había nombrado presidente de la república de Euzkadi y se creía rey y emperador cuando no es nada más que un fraudulento chocolatero. Aguirre, con su falso optimismo y sus engaños ha creado a los bilbaínos la crítica situación que están sufriendo.

Dirigió unas «saladas» chinitas a Miaja y a Prieto, y comentó las noticias de las radios rojas relacionadas con la «terrible ofensiva que habían desencadenado en el sector de Córdoba, cuya meta final era esta ciudad». Las radios rojas daban cuenta de la toma de Fuente Obejuna y Peñarroya y a este propósito dió cuenta de las operaciones realizadas en dicho frente, que habían constituido un tremendo descalabro para los rojos y de las que damos cuenta en otro lugar.